
ARAL et L’EAU VIVE

COMPTE RENDU DE LA SORTIE A YVOIRE et LE LAC LEMAN du 12 JUIN 2014

La sortie d’une journée de l’ARAL au cours de l’exercice 2014 avait pour
but d ’aller à la découverte du village d’YVOIRE et le lac Léman. Pour
avoir des tarifs intéressants, nous nous sommes associés à l’association
« L’EAU  VIVE »  de  Charbonnières-les-Bains.  45  personnes  étaient
présentes (23 adhérents  et amis de l’ARAL et  22 adhérents  de l’EAU
VIVE)  pour  découvrir  ces magnifiques  paysages.  La cité  de Thiers  ne
nous a pas laissé indifférents grâce à ses ruelles et son centre médiéval
pittoresque. Internationalement reconnue, Thiers est forte de 600 ans de
tradition coutelière alliant savoir-faire et innovation.

Après quelques minutes de retard, notre chauffeur propose un départ immédiat,  afin de respecter ses
contraintes horaires et aux éventuels « bouchons » et plus particulièrement avec la grève SNCF. De plus,
beaucoup de travaux de voirie sur le trajet nous ont contraints à ralentir. Un arrêt a eu lieu sur une aire
d’autoroute pour la pause « santé » et le « café » pouvait être servi dans le car. 

Nous  arrivons  dans  la  ville  d’Yvoire  protégée  par  deux  portes,  et  avons
débuté la visite par la découverte du Jardin des Cinq Sens. 

L’idée de ce jardin a germé dans les années 80.
Yves  et  Anne-Monique  d’voire  souhaitaient
redonner  vie  à  ce  terrain  laissé  à  l’abandon  et
valoriser  un  patrimoine  botanique  légué  par  leur
arrière-grand-père,  le  baron  François  Bouvier
d’Yvoire  (1834-1918).  Il  est  à  l’origine  de  la
plantation d’arbres qui sont encore dans le jardin.

Celui-ci  a  ouvert  ses  portes  en  1988.  Il  appartient  toujours  au  Baron  et  la
Baronne d’Yvoire, propriétaires du château d’Yvoire.

Ce jardin inspiré du « Moyen Age » est un labyrinthe végétal de poésie et de
rêve, composé de plusieurs saisons en 9 parties : 

- Prairie  Alpine :  plantes  de  montagnes.  Gentianes,  thym  serpolet,
edelweiss, carline …

- Sous-bois : collection de fougères et de plantes d’ombre
- Tissage : damier végétal mettant en valeur une rose ancienne et une

avoine sauvage.
- Cloître : plantes médicinales, et parfois elles peuvent être toxiques.

- Jardin du goût : tout se mange, même les fleurs, mais dans ce jardin uniquement avec les yeux. 
- Jardin de l’Odorat : fleurs et feuillages odorants.
- Jardin du Toucher : doux, velouté, vaporeux, lisse, rugueux, piquant ou collant.

- Jardin de la Vue : varie selon les saisons, du bleu au pourpre avec des nuances de rose.

Résultat,  1300  variétés  de  plantes  peuplent  ce  jardin  de  2 500  m2.  Que  les  « jardiniers  en  herbe »
prennent de la « graine » pour imaginer un jardin de ce genre, et le faire
« presque  à  l’identique »  à  condition  de  pouvoir  assurer  l’entretien !!
(Pour  ce  jardin,  4  jardiniers  l’entretiennent  toute  l’année,  avec  une
moyenne de 3 200 h de jardinage par an). Alors bon courage pour les
amateurs …..

Après cette balade, le repas était bien mérité. Nous avons déjeuné au 
restaurant « les Jardins du Léman » qui est référencé dans plusieurs 
guides réputés : le Bottin Gourmand, Le Petit Futé, Le Guide Michelin et 
Eurotoque. Idéalement situé dans la rue centrale, avec une vue sur le lac
Léman ainsi que sur le château. 



Rappel du menu : 

Le traditionnel apéro « un kir », a été offert par l’ARAL et l’Eau Vive proportionnellement aux adhérents.
L’entrée : Rosace de saumon mariné à l’aneth et mêlée d’herbes tendres
Ensuite, gigot d’agneau de 7 heures, rôti à la fleur de thym et gratin savoyard et légumes, et pour certains
du poisson du lac.
Le dessert : Vacherin glacé au coulis de fruits rouges. Vin et café étaient inclus au repas.

Les plats étaient savoureux, appréciés par tous et de plus, le service a été très rapide. Cela nous a permis
de gagner quelques minutes pour effectuer le reste du programme avec plus de sérénité.

Nous avons poursuivi avec une croisière en bateau solaire. Comme prévu, deux groupes
de 22/23 personnes devaient se constituer (les valides
et  les  moins-valides).  La  1ère répartition  n’a  pas  été
équitable, puisque 34 personnes voulaient faire partie
du  1er groupe  dit  « valide ».  Après  arbitrage  sur  le
découpage  des  groupes,  la  promenade  à  bord  du
bateau  nommé  «Aquarel »  a  pu  se  poursuivre
sereinement. 

Le bateau est équipé d’une propulsion électrique et de panneaux solaires.
Cela nous a permis de découvrir Yvoire dans le plus grand silence et en

douceur tout en appréciant le charme de la Presqu’île du Léman. Sa vitesse est de 7 nœuds, soit 14 km/h.
Nous avons apprécié les vues imprenables sur le bourg médiéval, ses maisons en pierres et colorées, avec
en fond, les chaines de montagnes, de la mythique Dent d’Oche aux Crêtes des Voirons, sans oublier la
légende de la fameuse « Pierre d’Equarre ». 

Sur le parcours, on distingue de la rive le Domaine de Rovorée-la Châtaignière, dans un parc de 24 ha à
travers une forêt de châtaigniers. La « Châtaignière » présente des expositions en lien avec le patrimoine
régional. Cet ensemble appartient au Conseil Général de la Haute-Savoie et au Conservatoire de l’Espace
Littoral et des Rivages Lacustres.

Le Léman apparaît dans la littérature aux environs de 50 av.     J.-C. sous le 
nom, « Lemánē límnē ». Ce nom est utilisé et popularisé par Jules César 
qui, en 58 av.     J.-C., part de Genava et du lacus lemanus pour combattre 
les Helvètes. L’étymologie du terme Léman est inconnue, peut-être faut-il
y voir une racine d’origine celtique. 

Le lac Léman, appelé aussi « lac de Genève ».  Sa formation à des 
origines multiples. Il s’est constitué lors du retrait du glacier du Rhône 
après la dernière période glaciaire, il y a près de 15 000 ans ; par sa 
superficie de 582.4 km2, dont 348 km2 pour la Suisse et 234 km2 pour la
France. C'est le plus grand lac alpin et le plus grand lac naturel d'Europe 

de l'Ouest. Le lac est en forme de croissant (ou virgule) ; le rivage nord et les deux extrémités sont suisses,
le rivage sud est français. La frontière passe au milieu du lac. 

Le lac Léman est la plus grande masse d’eau douce d’Europe occidentale avec son volume de 89 milliards 
de m3. La longueur du Léman est de 72.3 km. De l’entrée à la sortie du Rhône, la ligne des rivages a un 
développement de côtes de 95 km sur la rive Nord et de 72 km sur la rive Sud, soit 167 km de lignes de 
côtes. La plus grande largeur est située entre le golfe de Morges et Amphion avec 13.8 km. Quant à la 
largeur moyenne du lac elle est de 8.1 km. La profondeur moyenne du lac est de 152.7 mètres. La 
profondeur maximale est de 309.7 mètres, elle se situe entre Ouchy et Evian.

Le Rhône, principal affluent du Léman a un débit annuel moyen de 179 m3 par seconde. Quant au débit de 
l’émissaire du Léman, le Rhône de Genève, il est d’environ 8 milliards de m3 par année.

Patrick Clerc est l’un des derniers pêcheurs du village et certains de ses amis ont été engloutis par ce 
Léman, faux calme, parfois même ….. méchant et dangereux. En 1945, on comptait 17 pêcheurs dans ce 
village pauvre. Aujourd’hui, afflux de demandes et contingentements des prises obligent les restaurateurs à
importer une partie des perches servies à leur table.

Pour poursuivre cette balade, un guide nous présente la ville d’Yvoire, située en Haute-Savoie. Elle compte 
817 habitants sur une superficie de 3 km2. 
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Yvoire est un village médiéval fortifié situé sur les rives du lac
Léman. Il est classé parmi les plus beaux villages de France.
C'est l'une des destinations touristiques les plus prisées du 
Chablais français, pour preuve, 1 million de visiteurs par an. Le
village est récompensé chaque année depuis 1959 au Concours
des villes et villages fleuris où il est actuellement classé au
premier rang (quatre fleurs). Après-guerre, le maire Paul
Jacquier, fils de pêcheur voulait faire de sa ville un village
touristique. Sous son règne qui a duré 50 ans, il a préservé le
patrimoine pour en faire un « bijou touristique ».

Les constructions les plus anciennes remontent au XII  e     siècle (création de la
seigneurie d'Yvoire). Sa situation stratégique n'a pas échappé au Comte Amédée V
de Savoie, qui dès 1306 entreprend d'importants travaux de fortifications. Durant un demi-siècle, le village 
joue un rôle militaire important qui vaut à ses habitants l'obtention de franchises (droits et privilèges) en 
1324. C'est au cours du XVI  e     siècle qu'Yvoire subira les assauts les plus durs de son histoire. 

Des projets grandioses visant à en faire une place-forte de très grande importance au
XVII  e     siècle n'ayant pas abouti, le village plongera dans l'anonymat, ce qui le

préservera de toute transformation intempestive, et il
ne sera qu'un humble village d'agriculteurs et de
pêcheurs.

La principale activité économique actuelle de la
commune est liée aux activités touristiques et à l'artisanat local.

Notre guide a retrouvé un récit écrit par Alfred de Bougy (1814-1874) suite à
sa visite du village, qui en fait un portrait loin d’être valorisant, et voici 
comment il le décrit :

« un ramassis de laides cahutes élevées sur un terrain en pente, tourmenté, rocailleux, qui descend au lac ;
les rues — si l'on peut donner ce nom à des passages nauséabonds, à peu près impraticables —, servent de
rigoles à l'eau des fumiers ; les plus apparentes de ces masures ressemblent à des loges à porcs, la fumée 
en sort par des portes basses ; bêtes et gens vivent pêle-mêle, mangent et boivent au même pot, 
grouillent dans d'étroits et fétides réduits ; là, toute chose est repoussante, difforme, et pue la misère. » 
Entrant dans l'auberge dont « une branche de sapin pendait en guise d'enseigne, suivant l'usage 
campagnard au toit dont le bord était très large », il rapporte « Dès que j'eus mis les pieds dans ce lieu 
étroit, peu aéré, affreusement malpropre, je sentis des fourmilières de puces faire l'ascension de mes 
jambes, et des nuées de mouches vinrent bourdonner à mes oreilles. » (...) « Je m'assis au bout d'une 
table occupée par quelques buveurs qui ressemblaient plutôt à des animaux qu'à des êtres humains, dont 
le langage était une sorte de grognement inintelligible, le patois un idiome des plus barbares. »

L’église d'Yvoire, dédiée à Saint Pancrace, remonte probablement du XIème siècle.

Elle fut transformée à plusieurs reprises. Le clocher actuel construit entre 1856 et
1858 appartient à la lignée des clochers à bulbes qui caractérisent l’architecture
religieuse savoyarde de la fin du XIXème siècle. 

Ce mur-clocher caractéristique des chapelles de style roman avait été l’un des 800
clochers de la région détruits par Albitte lors de la Révolution Française afin de faire
fondre les cloches pour les canons des armées de Napoléon.

Au départ, il était recouvert d’écailles en fer entamé. Au fil du temps le clocher a
rouillé, et la municipalité a envisagé sa restauration dès 1983.

En 1989, les travaux débutent, le clocher est alors recouvert d’acier inoxydable. Le coq et la boule situés à 
son sommet sont couverts de feuilles d’or. En effet, le dernier batteur d'or de France se trouve à Excenevex
(3 km d'Yvoire).
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Le château d'Yvoire (Le château ne peut être visité, étant privé et encore
habité)

Au début du XIVe siècle, le château-fort d'Yvoire est construit, sur une
pointe dominant le lac Léman, par le Comte Amédée V de Savoie, sur
l'emplacement d'une ancienne place forte. Il est entouré d'un bourg
fortifié destiné à commander le passage entre Genève et l'Italie par la
haute vallée du Rhône. 

Sa position stratégique permet de surveiller la navigation entre le petit lac
et le grand lac du Léman. Au XVIe siècle, le château est incendié et les
remparts dévastés au cours du conflit opposant les Bernois, les Genevois et les Français au duc de Savoie. 
Le château sera brûlé et restera sans toit pendant 350 ans.  Au début du XXe siècle le château d'Yvoire est 
restauré par la fam ille savoisienne Bouvier, seigneur d'Yvoire qui l'occupe depuis le milieu du XVIIe siècle et
ils en sont encore les propriétaires. Les ascendants de la famille actuelle représentent 200 personnes. 

La visite s’est terminée vers 16 h 30, et quelques-uns en ont profité
pour aller déguster une glace (sans doute par gourmandise, mais on
nous a affirmé que c’était tout simplement pour se désaltérer !!!).

Sur le chemin pour rejoindre le parking, on a pu remarquer un peu de
lassitude pour certains, mais il faut savoir que le village a une situation
géographique relativement vallonné, sans oublier une chaleur orageuse
pénible à supporter, particulièrement en fin de journée après la visite à
pied du village.

Le  retour  dans  le  bus  a  été  plutôt  calme  après  une  journée  aussi
enrichissante  et  parfois  fatigante. Mais  tous  étaient  heureux  d’avoir

découvert cette région, avec ses richesses historiques.
 
L’objectif de ces sorties est de découvrir ou redécouvrir une région. Il est vrai que le choix d’un programme
n’est pas toujours évident, car il faut tenir compte de la diversité des sites, de la distance et du coût. C’est
aussi pour cette raison, que pour obtenir des tarifs intéressants, nos deux associations se sont regroupées.
Ces sorties sont destinées à passer de bons moments ensemble, en oubliant tous les tracas de la vie
quotidienne, et sortir de la solitude particulièrement en cette période estivale, avec les départs des proches
en vacances. 

Les deux présidentes ont remercié les participants  en raison de la collaboration des deux associations,
l’ARAL et l’EAU VIVE, qui nous a permis d’apprécier cette sortie avec beaucoup de convivialité. 

Heureusement,  cette  journée  s’est  déroulée  sous  un soleil  clément  mais  surtout  sans  pluie.  Elle  s’est
manifestée au retour avec quelques gouttes, alors que nous étions dans le bus, pour ne pas faire mentir
ceux qui l’avaient annoncée  ……. Et qui avaient emporté un parapluie !!!!

Il est certain que le retour et plus particulièrement « le lit » a dû être apprécié après cette journée très
diversifiée et quelque peu sportive !!.

Et puis en cette période de canicule, n’oubliez pas de boire ……. De l’eau évidemment !!!! et si vous utilisez
des bombes rafraîchissantes, faites attention à bien regarder les modalités d’utilisation ……..

Rendez-vous est pris pour une prochaine sortie, quand ? où ? avec qui ? beaucoup de questions, mais elles
méritent certainement une réponse ? A savoir que vous êtes tous conviés puisque vous avez passé votre
« certificat de bonne aptitude, ainsi que de bonne conduite, et que vous avez été tous formi…… formi…..…. 
Formidables ……. ». 

            Lina MORAZZINI
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La convivialité et l’humour étaient de rigueur                
Ils attendent tous à savourer les plats ????? 

 Vous avez un panel de femmes, brunes, blondes …… ?

       



            

              

     

       


